
 

СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Адриана Христославова Любенова 

Катедра „Теология“ 

Философско-исторически факултет 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

относно материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“ 

по област на висше образование 2. Хуманитарни науки 

професионално направление 2.4. Религия и теология (Нов Завет) 

В конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“, обявен в Държавен вестник, 

бр. 96/11.11.2025 г., и на интернет страницата на Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски“ за нуждите на катедра „Теология“ към Философско-историческия факултет, 

като единствен кандидат участва гл. ас. д-р Ева Кръстева Ковачева от същата катедра. Със 

заповед РД-22-36 от 09.01.2026 г. съм определена за член на Научното жури по конкурса, 

а в съответствие с решение на НЖ (Протокол No 1/ 16-19.01.2026 г.) предоставям на 

вашето внимание следното становище:  

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Кандидатката участва в конкурса с общо 58 научни труда, публикувани след 

придобиването на образователната и научна степен „доктор“ и неизползвани в предходни 

процедури – една монография, десет студии и четиридесет и седем статии. Част от 

публикациите са представени на международни научни форуми; една статия е 

индексирана в Web of Science, а редица текстове са публикувани в рецензирани научни 

издания и тематични сборници. Представената научна продукция надхвърля значително 

минималните национални изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“. 

Професионалното развитие на д-р Ковачева в катедра „Теология“ е последователно и 

устойчиво. Нейната академична подготовка, изградена върху богословското образование в 

София и задълбочена чрез докторската специализация в Марбург, ясно проличава в 

зрелостта на изследванията ѝ и в уверената работа с изворов материал. Хабилитацията ѝ 

представлява закономерен етап от това развитие и отговаря на реалните потребности на 

професионалното направление. 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Оценка на учебно-педагогическата дейност и подготовката на кандидата 

Гл. ас. д-р Ева Ковачева води основни дисциплини в областта на новозаветната 

библеистика, включително въведение и тълкуване на Свещеното Писание на Новия Завет, 

Книга Деяния на светите апостоли и Ранно християнство, както и специализирани 



магистърски курсове. По този начин тя поема съществена част от фундаменталната 

подготовка на студентите в специалността. 

Преподавателската ѝ дейност се отличава със структурираност, богата библиографска база 

и стремеж към съчетаване на класическата православна екзегетична традиция със 

съвременните научни подходи. Работата ѝ със студентите е системна и отговорна; тя 

ръководи дипломанти и активно участва в развитието на учебното съдържание. 

Не по-малко значима е нейната организационна и редакторска дейност. Участието ѝ в 

подготовката на научни конференции и в издаването на сборници свидетелства за активна 

позиция в академичния живот и за съзнание за институционална отговорност. 

Оценка на научната и научно-приложната дейност 

Монографичният труд, представен като хабилитационен, е посветен на анализ на 

новозаветните понятия „плътски“, „душевни“ и „духовни“ християни в апостолските 

послания, разгледани в контекста на темата за единението на душата с Бога. Изследването 

обхваща широк кръг библейски текстове и ги поставя в диалог с патристичната традиция, 

както и със съвременната научна литература. Трудът демонстрира системност, способност 

за синтез и увереност в екзегетическия анализ. Налице е богата изворова база и 

компетентна работа с текстове на различни езици. 

Студиите и статиите на кандидатката разгръщат последователно тази проблематика. Част 

от тях са съсредоточени върху тълкуването на конкретни новозаветни пасажи; други 

изследват символиката и духовната динамика в библейските текстове; трети разглеждат 

ролята на жените в ранното християнство или анализират апокрифни и по-слабо 

изследвани извори. Особено ценни са публикациите, свързани с превод и анализ на 

новозаветни псевдепиграфи, които свидетелстват за сериозна текстологична подготовка и 

за способност за работа с първоизточници. 

В тематично отношение научната продукция на д-р Ковачева е концентрирана и 

последователна. Тя не разпръсква изследователските си усилия, а системно развива ясно 

очертана проблематика в рамките на новозаветната антропология и духовната екзегеза. 

Оценка на личния принос 

Представените трудове са самостоятелно разработени и носят отчетлив авторски почерк. 

В тях се откроява стремеж към задълбочено тълкуване на текста и към интегриране на 

екзегезата с богословската перспектива. Налице е приемственост в изследователската 

линия, както и постепенно разширяване на тематичния обхват. 

Постигнатите резултати в научната и преподавателската дейност свидетелстват за зрял 

изследовател и университетски преподавател с ясна професионална идентичност. 

 



3. Критични забележки и препоръки 

Бих препоръчала по-активно насочване на част от бъдещите публикации към 

международно индексирани и по-широко разпознаваеми издания. Над 40% от 

публикациите на д-р Ковачева са в „Мисъл, слово, текст“. Тематиката и 

методологическата подготовка на кандидатката предполагат възможност за по-видимо 

присъствие в международния академичен контекст. 

Заключение 

След внимателно запознаване с представените материали и научни трудове и след оценка 

на тяхната значимост и съдържащите се в тях научни приноси, давам своята положителна 

оценка. 

Считам, че гл. ас. д-р Ева Кръстева Ковачева отговаря на изискванията за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 2.4. Религия и теология 

(Нов Завет). Давам своята положителна оценка и предлагам на уважаемото Научно 

жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Философско-историческия 

факултет при Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за избор на гл. ас. д-р Ева 

Кръстева Ковачева на академичната длъжност ‘доцент’ в научната специалност Нов завет, 

ПН 2.4. Религия и теология, 2. Хуманитарни науки.  

 

 

Дата 25.02.2026                                                       Изготвил становището: ………………… 

гр. Пловдив 

доц. д-р Адриана Христославова Любенова 

Катедра „Теология“ 

ПУ „Паисий Хилендарски“ 

 


